



Úsovská vrchovina na rozmezí Hané a Jeseníků

Z Hané přes práh Jeseníků: Z Úsova na Bradlo a Brníčko

Text a foto: Jan Vítek

Nejvyšší moravské pohoří Hrubý Jeseník vysílá k rovinám Hané několik táhlých a zvlněných výběžků. Jedním z nich je i Úsovská vrchovina, dobře dostupná odbočkami z dálnice č. 35 nebo od zastávek na železničním koridoru mezi Zábřehem na Moravě, Mohelnicí a Litovlí. Vyznačuje se poklidnými partiemi s řadou možností pěkných výletů...

Ve znamení lovu

Cestu k pomyslennému prahu Jeseníků si můžeme zpestřit návštěvou jednoho z nejznámějších moravských zámků. Úsov stojí na východním okraji stejnojmenného městečka, přímo nad silnicí do Uničova. Původní gotický hrad, postavený ve 13. století při okraji královského hvozdu, sloužil hlavně k loveckým účelům, ale na sklonku 17. století se jeho po-

dobu radikálně změnila. Hradní objekty byly z větší části nahrazeny budovou barokního zámku, který je nyní přístupný veřejnosti, jeho hlavní expozice ovšem zůstala i nadále ve „znamení lovu“. Zdejší lovecko-lesnické muzeum je především unikátní sbírkou preparované zvěře (včetně exotických ukázek z daleké ciziny), svědčící o velké lovecké vášni rodu Lichtenštejnů.

Přes severomoravský Blaník

Z Úsova budeme pokračovat po modré turistické značené trase (TZT) do obce Klopina, jejíž zajímavostí je Venkovské minimuzeum, zřízené v budově někdejší školy. Naše trasa se zde odkloní vpravo k obci Lipinka, rozprostřené už na prahu prvního výrazného návrší v podhůří Jeseníků – Bradla (600 m). Inspirací k jeho pojmenování nepochybně

bylo mohutné vrcholové skalisko z velice odolných křemenných slepenců prvohorního stáří. Na těsný, ale dobře zabezpečený vrcholek stoupá schodiště vysekané ve skále a za příznivého počasí si tu vychutnáme až nečekaně široký výhled. Severní obzor vyplňuje horské pásmo Jeseníků, jižní výšeč se přes záplavu lesů rozevívá do nekonečných rovin Hané. Ke skalnatému Bradlu se váže řada pověstí. Ta nejznámější – o podzemních skrýších podřimujících, ale k obraně vlasti odhodlaných rytířů – dala tomuto místu dnes už jen zřídka užívané pojmenování „severomoravský Blaník“. Jiná pověst si zase bere na mušku čerty, kterým kohoutí zakokrhání překazilo dokončení stavby pekelného hradu... Těžko uvěřit, že na tomto poklidném místě kdysi bývalo docela rušno. Čas od času se zde totiž konala rozličná lidová shromáždění a v rozjitřené době před 2. světovou válkou došlo i na nacionálně zaměřené, mnohdy značně vyostřené manifestace.

Cesty běží do všech stran

Z vrcholku Bradla se jak ze středu pavučiny rozbíhá síť značených cest; k dopravním prostředkům je nejbližší (3 km) po červené TZT do Nové Hradečné (na železniční trati č. 290 Olomouc–Šumperk). Pro další pokračování výslapu Úsovskou vrchovinou můžeme volit ze tří možností. Pokud se i nadále přidržíme modrého značení, táhlý hřbet Bradla ještě neopustíme. Mineme příjemné lesní zákoutí se studánkou Běžinka, přímo vybízející ke krátkému odpočinku, a posléze dojdeme ke skalní skupině Tři kameny, jejíž slepencové věže vyhledávají



Zámek Úsov ve svých zdech ukrývá lovecko-lesnické muzeum



Za výhledem na vrcholek Bradla